

## 我国累计建设国家绿色数据中心246家

新华社北京12月19日电(记者王思北)国家互联网信息办公室19日发布的数字化绿色化协同转型发展报告(2025)显示,截至2024年底,我国累计建设国家绿色数据中心246家,累计推广300余项数据中心、通信基站等数字基础设施节能降碳技术,加快先进适用技术应用。

报告指出,2024年,我国数字化绿色化协同转型发展扎实推进,政策体系持续健全、基础能力不断夯实、技术创新加快突破、实践应用深入拓展,实现质效全面提升。

2024年,双化协同领域新增专利公开申请量2.69万余件,新增授权量6405件。绿色算力、零碳信息通信网

络、智慧能源、绿色智造、生态环境智慧治理、废弃物智能回收利用等领域创新动能加速释放。截至2024年底,已发布和制定中的双化协同相关国家标准达170余项,覆盖数字产业绿色低碳发展、数字赋能传统产业转型升级、生态环境数字化治理、绿色智慧城市建设四类。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

## 秦岭绿都展新卷

——宁陕县“十四五”经济社会发展综述

通讯员 杜敏 谌敏 马亦灵

## 市政府召开

## 2025年第15次常务会议

本报讯(通讯员 王坤)12月19日,代市长张小平主持召开市政府常务会议。市政协副主席杨军应邀列席会议。会议集体学习习近平总书记12月8日中央政治局会议、中央经济工作会议、中央党外人士座谈会上的重要讲话精神以及对未成年人思想道德建设作出重要指示批示精神;传达学习省委农村工作领导小组暨省苏陕协作与粮食安全工作领导小组会议精神。会议强调,各级各部门要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,结合贯彻落实省委十四届九次全会部署要求和市委五届十次全会工作安排,聚焦高质量发展首要任务,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,奋力完成全年经济社会发展目标任务,确保“十五五”实现良好开局。

会议组织市政府集体学法,邀请市人大常委会法制工作委员会委员杨学军就贯彻落实《陕西省机关运行保障工

作条例》作专题辅导。会议要求,各级各部门要树牢习惯过紧日子思想,落实勤俭办一切事业要求,抓好《条例》贯彻实施,进一步规范机关运行保障,深入推进公务用车、公物仓等改革,切实加强闲置资产盘活利用,持续深化机关事务法治化、数字化、标准化融合发展,着力促进节约型机关和效能型政府建设。

会议研究部署未成年人保护、机动车停车管理、居家养老服务等工作。强调要持续加强未成年人思想道德建设,健全学校家庭社会协同育人机制,扎实开展打击侵害未成年人犯罪专项行动,为未成年人健康成长营造良好环境。要聚焦解决停车供需矛盾,深入挖掘城镇公共空间潜力,科学合理配置停车资源,严格规范经营管理和停车秩序,更好满足群众合理停车需求。要积极应对人口老龄化,坚持以居家老年人服务需求为导向,充分激发政府、市场、社会、家庭等多元主体的积极性,不断优化资源配置,配套完善服务供给体系,促进养老服务高质量发展。会议还研究了其他事项。

全省国家乡村振兴重点帮扶县  
公务接待管理工作座谈会在安召开

本报讯(通讯员 李丹丹 刘敏)12月19日,全省国家乡村振兴重点帮扶县公务接待管理工作座谈会在安康召开。会议传达国家乡村振兴重点帮扶县国内公务接待管理工作(南宁)座谈会精神,组织学习中央和我省国内公务接待有关规定,11个重点帮扶县接待管理部门和安康市委市政府接待处、汉中市接待处、商洛市接待处主要负责同志座谈交流“两个通知”贯彻落实情况。会议指出,重点帮扶县的接待工作既是保障公务运转的必要环节,也是落实中央八项规定精神、纠治“四风”问题的关键领域。强调重点帮扶县做好接待工作首先要把握政治属性和地域定位,解放思想,破除老观念,立足县域实际,探索符合接待工作新形势新要求,

又能突出地域特色的接待新模式。

会议要求,接待管理部门要提升政治站位,深刻领会党政机关带头过紧日子明确要求,厉行勤俭节约,切实将中央和省委有关规定落到实处;转变思想观念,立足帮扶县定位,探索“有特色、省成本”的接待新模式;严格执行规定,认真落实公函制度、费用交纳等刚性要求,杜绝超标准、搞变通的行为;完善制度措施,细化落实接待标准、经费管理等实操细则,形成闭环管理。

安康市纪委、市委办公室、市审计局、市财政局、市农业农村局、市委机关事务服务中心、市机关事务服务中心及非重点帮扶县接待管理部门负责同志参加或列席会议。

石泉籍运动员成姣  
斩获全国残特奥会金牌

本报讯(通讯员 谭文昌)12月14日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在深圳闭幕。石泉籍运动员成姣获得游泳项目1金1铜及两项第四的喜人成绩。

据悉,本次大赛成姣共参加蛙泳、混合泳、自由泳、仰泳四个项目,她在比赛中以良好的竞技状态取得亮眼成绩。12月9日,成姣以1分54秒05的成绩斩获女子100米蛙泳SB4级决赛金牌,为陕西代表团夺得本届赛事游泳项目首金。12月11日,成姣又以3分27秒68的成绩,拿下女子200米个人混合泳SM5级决赛铜牌。在随后进行的女子S5级200米自由泳、50米仰泳项目中均获得第四名。

成姣1994年4月出生于石泉县迎丰镇庙梁村一户普通农家。因先天性脑瘫导致双腿无法行走,2005年人

选陕西省残疾人游泳队,后经过个人努力和刻苦训练入选国家队。目前,成姣个人累计获得奖牌50余枚,其中金牌30余枚。特别是在2016年第15届里约残奥会上,成姣一举打破纪录,夺得女子SM4级150米混合泳、SB3级50米蛙泳、S4级50米仰泳三枚金牌,成为全市首个获得3枚残奥会金牌的运动员。

近年来,石泉县高度重视残疾人工作,全县残疾人工作保障、服务和组织体系不断健全,残疾人参与社会活动的条件和条件明显改善,合法权益得到有力维护,全县残疾人事业健康快速发展。尤其是残疾人体育工作成效明显,涌现出一大批如夏江波、成姣为代表的石泉籍优秀运动员,先后在残奥会、全国残疾人运动会等大型综合运动会中崭露头角、屡获佳绩,展现了石泉健儿的良好风采。

## 安康富硒茶题材首部电影在全国公映

本报讯(通讯员 王涛)12月13日,首部以安康富硒茶果蜜红产业为背景的爱情励志电影《好想大声说爱你》在全国院线影院同步公映。

该影片在乡村振兴大背景下,以中国农科院鲁成银专家工作站和安康市农科院联合研发的“安康果蜜红”起源地汉阴“富硒红茶”为媒,生动讲述了一位返乡再创业的年轻人憧憬美好人生、靠过硬人品和产品品质,克服重重困难,赢得市场青睐并收获真挚爱情的感人故事。影片深刻凸显了当代返乡创业青年积极进取的价值观和对美好爱情的追求,对持续推进乡村振兴、促进农文旅融合发展具有积极意义。

影片主要取景于安康富硒茶、汉阴火车站、汉阴县城三元村、凤凰山茶园茶厂及大坝坝农家等地,展示了安康优美生态环境、特色产业发展成就和淳朴乡村风情。在顺利取得国家电影公映许可证后,该影片于12月6日在中国电影博物馆影院2号厅首映。

汉阴籍编剧导演徐德表示,他想凭借自己深耕影视传媒的优势,结合自身及身边两代人的创业经历,创作一部土生土长的影视作品,帮助家乡茶企拓展市场。家乡有关部门和新闻单位给了他 and 团队大力支持,他有信心依托家乡丰富的资源,创作更多影视好作品。

生态优势正加速转化为发展优势。宁陕县启动5万亩“双储林场”国家储备林项目,完成秦岭区域首例、西北地区第一例林业碳汇交易;深化集体林业改革,流转林地经营权2.94万亩,带动167户农户年均增收1.1万元;以稻渔共生模式发展生态农业,130亩示范基地实现“一水两用、一田双收”,既守护了朱鹮栖息地,又让农户年均增收5000元以上,成功创建国家级全域森林康养试点建设县。

## 兴产业注入发展动能

“靠着好生态,在家门口开民宿,一年能挣四五万元!”皇冠镇西林小舍民宿业主陈雪梅的喜悦,是宁陕县生态经济崛起的缩影。

五年来,宁陕县以14个高质量发

展实施意见为引擎,每年聚焦“十件大事”,432个市县重点项目落地生根,地方生产总值突破35亿元,成功进入生态经济高质量发展的新阶段。

交通瓶颈的打破为发展按下“加速键”。宁石高速通车打破外联壁垒,国道345改造升级畅通县域脉络,G210县城过境线稳步推进,让游客进得来、特产出得去。招商引资同步发力,赴长三角、珠三角招商300余次,落地项目141个,引进内资148.12亿元,宁陕北抽水蓄能电站等百亿级项目为长远发展积蓄动能。

生态旅游作为首位产业持续领跑。宁陕县实施民宿“六百工程”,招引11家顶尖民宿品牌,建成20个民宿集群、203个精品民宿,渔湾逸谷获评“国家甲级旅游民宿”;38个重点旅游项目落地见效,建成运营国家4A级景区1个、3A级景区3个,获评“省级全域旅游示范区”称号。全民文旅IP“村光大道”更是火爆出圈,350余个原生态节目吸引2000余名群众登台,全网话题曝光量超12亿次,5次登上央视,直接带动旅游接待量同比增长40%,夜市街区夏季餐饮消费超3000万元,农产品线上销售额达4500万元,全县累计接待游客314.81万人次,实现旅游花费15.17亿元,同比增长74.16%、

60.8%。

农林产业与品牌建设齐头并进。围绕“菌药果畜渔”构建特色体系,发展特色经济林36万亩、林下经济18万亩,培育18个“国字号”农产品品牌;创新“我在秦岭有块田”认养模式,认领稻田规模达到200亩,总认领金额突破100万元;北上广深等地的29家“宁陕山珍”专营店年销售额破8000万元,农林牧渔增加值增速位居全市前列。包装饮用水产值突破5000万元,形成“一业引领、多业协同”的发展格局。

## 优城乡绘就“三宜”图景

“县城有了五星级大酒店,出门能逛绿道,冬天还有集中供暖,日子越来越舒心!”宁陕县城长安社区居民邱祖军,见证着家乡的华丽转身。

五年来,宁陕县统筹推进城乡发展,精雕细琢“宜居、宜业、宜游”县城,用心勾勒和美乡村图景,让城乡既有“颜值”更有“质感”。

(下转四版)

回眸“十四五”  
奋进新征程



12月18日,云雾在石泉县城关镇青山沟5000亩蜂糖李产业园缓缓流动,与连绵青山相映成趣,勾勒出一幅壮美的冬日画卷。

董长松 摄

## 一棵古柿树的使命

记者 黄慧慧

在秦巴山麓的怀抱中,汉阴县平梁镇清河村的山梁上,一棵树龄达1080年的古柿树静静伫立。冬日里,枝头零星悬挂着经霜的果实,像一盏盏点亮时光的灯笼,映照在这片土地

的过去与未来。

树下的村庄并未因季节而沉寂,晾晒场上、农家院落里、生产车间中,村民和工人们正忙碌地将收获的柿子制成柿饼、柿酒,把自然的馈赠转化为冬日里温暖的生计。

这棵被村民称为“柿寿星”的古树,早已超越植物的范畴,成为连接古今的纽带,也见证着一段从困境到振兴

的历程。

曾经的清河村,面临着山区乡村普遍的发展困境。虽然当地柿子品质优良,但由于加工技术落后,销售渠道单一,金黄的柿子常常只能以低价贱卖,甚至无奈地烂在枝头。“守着金饭碗,过着穷日子”是当时村民生活的真实写照。

转变的契机,源于对古树资源的重新发现与科学规划。村里现存266

棵百年以上古柿树,其中千年古树就有3棵,这些“活文物”不仅凝聚着当地独特的农耕记忆,更蕴含着产业振兴的巨大潜力。

在上级的有力支持下,清河村“两委”与驻村工作队主动谋划,一场以古柿树为核心的产业升级悄然展开。通过积极推广富平尖柿嫁接技术,全村新增柿树3万余株,建成了1500亩的柿子产业园区。新老柿树共同勾勒出一幅生机勃勃的生态画卷,让深厚的“柿子资源”真正转化为强劲的发展优势”。

产业链的延伸让小小的柿子焕发出全新的生命力。在传承古法酿造柿子酒的基础上,村里引入了现代化加工设备,并盘活闲置的蚕室,将其改造成了一座别具特色的柿子加工厂。如今,除了传统的柿饼、柿子酒外,还开发出了柿子醋、柿叶茶等产品。这些深加工产品不仅破解了鲜果保鲜与运输的难题,更显著提升了产品附加值。

更令人欣喜的是,一座以柿子为主题的村史馆近日将在村中落成开

放。馆内采用图文、实物与多媒体融合的展示形式,系统梳理了清河村柿子产业的历史脉络与发展轨迹。从古老的耕作工具到现代的加工设备,从民间的柿子传说到当代的产业图景,这座村史馆不仅将成为游客了解当地特色产业的重要窗口,更是村民找回文化自信的精神家园。

文旅融合为古柿树赋予了崭新的时代生命力。那棵千年“柿寿星”已成为“清河河谷 千年柿树”的亮丽名片,村里围绕古树群修建了生态步道、休憩设施,开发出“春花赏、夏乘凉、秋摘果、冬品酒”的全季节旅游体验。游客们在这里不仅能触摸古树的沧桑,还能亲身体验柿子酒的酿造过程,感受“马家河的成家湾,柿子烤酒味道醇”的民谣里描绘的乡土风情。

这些变化实实在在惠及村民。去年,清河村接待游客超2万人次,一些村民率先尝鲜,办起了农家乐与民宿,实现了在“家门口”增收致富。古树下留影的游客,农家乐中的柿子宴、民宿里的宁静夜晚,这些由村民们自发探

索的美好图景,正是乡村振兴最生动的写照。

将视野放得更宽更远,不难发现,古树的保护与乡村治理正携手共进,形成了一种良性循环。汉阴县创新推出“一树一牌、一树一码”数字化管理平台,并将古树名木的保护经费纳入财政预算,从而实现了古树名木的科学、精准保护。与此同时,清河村巧借“柿文化”之力,外修风貌,内淳民风。一方面,通过绘制柿子彩绘、悬挂柿子灯笼赋能人居环境整治,并大力发展庭院经济,打造“五美庭院”;另一方面,积极引导“柿事清廉·和美万家”的新民风,逐步形成了“一户一景、一院一韵”的乡村风貌与淳朴和谐的乡风民风。

如今,古柿树的使命已超越个体的生存意义。它连接传统与现代,平衡生态与产业,引领村民从“靠山吃山”走向“依山致富”。正如驻村工作队队员罗思雨所说:“古树是我们最宝贵的财富。保护好它们,让它们继续见证村庄发展,带动共同富裕,是我们最大的心愿。”